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2023 年度事业单位招录考试《综合应用能力》（C类）

密卷 3-参考要点

一、科技文献阅读题（50 分）

1.单选题

（1）【答案】D

【格木解析】

A、信息取自第一段“当它呆在细胞外时，它实际上是很小的、无生命的、懒惰的颗粒。”这里有

前提“当它呆在细胞外时”。

B、信息取自第二段开头“所有的病毒都由两部份组成:核酸构成的核和包住核的一层蛋白质，在有

些情况下是脂肪或类脂的包膜。”题目中“所有的病毒都由核酸构成的核和包住核的一层蛋白质组成”

错了。依据原文“在有些情况下是脂肪或类脂的包膜”。

C、注意第二段结尾部分“这就可以解释为什么通常的病毒只对特定的细胞起作用。”依据句中的

“通常的”判断题目中“病毒只对特定的细胞起作用”错了。

（2）【答案】A

【格木解析】信息取自第三段“一旦病毒依附上细胞，它有几种方法穿过细胞膜进入细胞。在细胞膜上

开一个小洞让它进去，有脂肪包膜的病毒能将它们的包膜与细胞膜融合而使它们进入细胞”句中分析的是“有

脂肪包膜的病毒”“穿过细胞膜进入细胞”的方法，不是指所有病毒。

（3）【答案】D

【格木解析】A、依据倒数第三段”有一种曾经很流行的说法，认为病毒是在细胞之前出现的。这种说

法现在看来不太好。一种更可信的可能性是说，病毒是在很久以前从它们的细胞中逃出来的基因物质”判断，

作者并没有说“病毒是在细胞之前出现的”这一说法是错误的，而是说有另一种“更可信的可能性”。

B、题目中“一旦逃出就提高了独立的能力”的“一旦……就”说法错了，作者说还要“随着时间的变

迁”。

C、“它们对所有的细胞都起感染作用，免疫系统对它们无能为力。”属无中生有。

【评分标准】每小题 5分，共计 15分

2. 不定项选择题

【答案】ABCD



2

【格木解析】

A、信息取自第四段“核酸存在于每个活的细胞和病毒中。”文种强调的是“活的细胞核病毒”，不是

每个“细胞和病毒”，扩大范围。

B、信息取自第四段“核酸存在于每个活的细胞和病毒中。它们有两种基本种类---DNA 和 RNA。”，

这里说的是“核酸”而不是“病毒”，偷换概念。

C、信息取自第六段“在病毒中，RNA不是信息的传递者而是基因物质。”，文种明确提到“RNA是基

因物质”。

D、信息取自第五段“RNA 在细胞中的主要功能是充当信息的传递者。”，传递信息不等于复制信息。

【评分标准】10分

3.请给本文写一篇内容摘要。

【格木解析】摘要：本文主要向我们介绍了病毒的进化形式。首先说明了病毒的组成，由核酸构成的核

和包住核的一层蛋白质。其次介绍了病毒如何对细胞发生作用，通常的病毒只对特定的细胞起作用，一旦病

毒依附上细胞，它有几种方法穿过细胞膜进入细胞，当病毒进入细胞，它就开始恢复成它自己了。同时为了

进一步了解病毒，还要了解它的核酸中心，核酸存在于每个活的细胞和病毒中，它们有两种基本种类---DNA

和 RNA。再次，向我们说明了自从地球上有生命以来，病毒和细胞就共同存在，共同进化。最后，提到了病

毒有修复 4000 种人类混乱基因的特殊能力。

【评分标准】摘要：本文主要向我们介绍了病毒的进化形式（4分）。首先说明了病毒的组成，由核酸

构成的核和包住核的一层蛋白质（2分）。其次介绍了病毒如何对细胞发生作用（2分），通常的病毒只对

特定的细胞起作用（2分），一旦病毒依附上细胞，它有几种方法穿过细胞膜进入细胞，当病毒进入细胞，

它就开始恢复成它自己了。同时为了进一步了解病毒，还要了解它的核酸中心（2分），核酸存在于每个活

的细胞和病毒中（2分），它们有两种基本种类---DNA和 RNA（2分）。再次，向我们说明了自从地球上

有生命以来，病毒和细胞就共同存在，共同进化（2分）。最后，提到了病毒有修复 4000种人类混乱基因

的特殊能力（2分）。

2.按照文章内容叙述的逻辑整体赋分 3分

3.语言表达准确赋分 2分，内容要点 20 分，共计 25 分

二、论证评价题（40 分）

【格木解析】

1. A:第一段由“这种动物可能撞上旋转叶片，出现致命损伤”推不出“致使蝙蝠死亡的原因就是风

力发电场的建立”。
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B:因为建立风力发电场导致蝙蝠死亡是可能情况，不必然推出原因就是风力发电场的建立，导致蝙

蝠死亡可能存在其它原因，如天敌捕杀等。

2.A:第二段由“前文中提到了做过风险评估的发电场也会造成动物死亡”推不出“风险评估在实际

操作中是没有任何意义的”。

B:因为不能仅此事件来判断出说风险评估没有任何意义，说法太过于绝对。此外，科学的风险评估

可以使人类做好预防工作，一定程度上减少对动物的伤害。

3. A:第三段由“调查伦敦附近 3个风电场 1个月里蝙蝠死亡 80只”推不出“英国每年约有 8万只

蝙蝠死于涡轮机”。

B:因为风电场的选取是否具有代表性、每个月蝙蝠的死亡数是否一样都不可知，所以无法推出每年

英国蝙蝠的死亡数量。并且，调查中的 80只蝙蝠也不必然死于涡轮机，死亡可能包括食物不足等原因。

4.A:第四段由“采取的缓解预知风险措施，未能有效地保护蝙蝠”推不出“应该鼓励风电场关闭涡

轮机”。

B:因为蝙蝠死亡并不必然是风电场涡轮机导致的，并且人类可以采取其他方式改善蝙蝠死亡的情况，

比如加强科技创新发展无扇叶涡轮机风力发电机等，因此推不出要鼓励关闭涡轮机。

【评分标准】每条错误准确赋分 3分，理由合理赋分 5分，语言表述准确 2分，共计 10分，四条错误

共计 40分

三、材料作文题（60 分）

【格木解析】

科学同样精彩

科学是什么？狭义的科学是自然科学，是对自然规律的探索，以事实、观察为主，是客观的、理性的。

在大众的认知中，科学是遥远的，是严肃的，甚至是呆板的。所以，如果要让大众接受科学，喜爱科学，就

要把 “科普”变成一场旅行记录，把人带到一个从未踏足的世界，用闪光的点子、惊人的想象、精彩曲折

的故事，与大众建立联系。让大众知道，科学也可以非常精彩。

从历史来看，科学本身充满精彩。早在古希腊罗马时期，科学便已经产生，他们以理性看待自然，一代

代的科学家们不断去探索世界、探索真理，从托勒密提出“地心说”，认为宇宙是以地球为中心；到哥白尼

提出“日心说”，认为宇宙是以太阳为中心；再到布鲁诺认为宇宙是无限大的，根本不存在固定的中心。探

索真理的道路充满泥泞，哥白尼被教会炮烙处死，布鲁诺也被处以火刑。他说，为真理而斗是人生最大的乐

趣。与旧观念决裂，与宗教势力搏斗的过程呆板吗？绝不，以生命的代价来捍卫真理，让未来的人们了解他

们的学说，承认他们的价值，死而无憾，精彩至极。

从现实来看，科学让世界异彩纷呈。创新是推进科技日新月异的核心动力，当今是万物互联的时代，科
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学让生活更加方便。从第一台手机诞生至今用了几十年，手机为生活带来的便利不言而喻。而且，透过手机

我们感受到无穷的乐趣。就像汽车不仅仅是轮子上的发动机，手表不仅仅是一计时装置，智能手机更丰富了

我们的生活，让整个社会发生翻天覆地的变化。滴滴以更便宜的价格将可用的司机将附近的乘客连接起来；

共享单车有效地连接了供给侧与需求侧；未来，智能手机可能在换工作方面给你提出有效的建议，在你身体

出现问题前及时发出预警信号。科学实在带给我们太多惊喜，其产品让生活变得丰富多彩。

但不可否认，科学确实有其呆板的一面，还需要用精彩的故事讲述。科学本身很抽象，特别是令文科生

颇为头痛的理工学科。诚然，抽象思维是人类独有的智慧，亦是现代文明兴起的源头，但多数人抽象思维能

力并不强，或者说不愿意静下心来思考。所以，科学被误解为呆板的“尤物”。这就需要科普工作者用读者

能够理解的方式去讲述科学故事，正如《我包罗万象》的作者埃德所说：“要写微生物，就必须建立读者和

微生物之间的联系。” 只有这样，才能真正传达科学里所包含的深邃思想。

英国的社会学家斯宾塞曾说：“科学本身就有诗意”。无论是过去还是现在，科学始终以其独特的色彩

感染着这个世界，只有从大众的视角，讲述大众的科学故事，才能真正让科学走进大众的视野，只有让科学

与大众紧密的联系在一起，才能真正让科学走向精彩。

【评分标准】

一类文：51-60 分，本类要求非常高，中心论点紧扣“科学是精彩的”来展开，要求立意深刻、逻辑性

强。论证有力，结构清晰、环环相扣、语言流畅、没有病句或错别字。

二类文：41-50 分，本类文的中心论点仅围绕“科学是精彩的”，文章可从内涵、意义、对策展开，论

点明确，结构完整、有论证性、语言流畅，在这些标准内酌情加减分值。

三类文：31-40 分，本类文围绕“科学是精彩的”展开，但是没有具体的论述，但是语言、文风较好。

四类文：0-30 分以下，这类文为其他情况，比如残篇、通篇抄材料，东拼西凑无逻辑等。

错别字 3个字扣 1分，无标题扣 5分。


